

情系莘莘学子 爱心扶困助学

——周村区城北路扶困助学侧记(一)



本报记者 陈伟

十年树木,百年树人。习总书记在关心下一代工作表彰大会上指出:“坚持服务青少年的正确方向,推动关心下一代事业更好发展。做好关心下一代工作,关系中华民族伟大复兴。”近年来,周村区城北路街道办事处把扶助贫困家庭子女上学作为重要民心工程和重大民生工程,建立并完善了城乡贫困家庭子女从小学教育到高中教育的全程资助、全面覆盖的扶困助学体系,保证了教育公平,促进了辖区教育均衡发展。

周村区城北路扶困助学协会自2007年成立以来,开展扶困助学工作已经十个年头。十年来,协会工作集腋成裘、聚沙成塔,积小胜为大胜。各位



理事、会员的善行义举汇成涓涓细流,滋润学生心田,推动了扶困助学协会工作红红火火的开展,促进城北路教育事业取得了长足的进步。截至目前,协会共有12家理事单位、65家会员单位,共筹集善款壹佰万零叁仟叁佰伍拾元整(\$1003350.00),对861名家庭经济困难的学生进行了资助和奖励。

周村区城北路“情系

莘莘学子,爱心扶困助学”的帮扶活动正是响应了党和国家的号召,动用了一切可动用的力量和资源,最大限度地使爱心帮扶的阳光、资助的温暖惠及每一位贫困学生。这一活动就像和煦的春风,给许多贫困家庭送去关爱与真情,又像冬日的暖阳,驱散贫困学子心头的阴霾,帮助他们实现“知识改变命运”的梦想。



70多所中职学校齐聚淄博市工业学校共谋人才培养

专业联盟助力山东中等职业教育快速发展

本报10月13日讯(通讯员 刘强 杨双宏) 为进一步加快全省中等职业教育改革步伐,推进专业建设,制定更加科学的应用型人才培养方案。9月26日,山东省中等职业学校数字多媒体技术应用、计算机动漫与游戏制作专业联盟成立大会在淄博市工业

学校隆重举行。来自全省70所中职学校、7家企业的校长、老总、专家、骨干教师共计160余人出席会议。

会上,各位专家对2015年全国职业院校技能大赛数字影音后期制作技术、动漫制作赛项进行了总结,解读了2016年山东省职业院校技能

大赛数字影音后期制作技术、动漫制作赛项规程。并对专业联盟2016年工作计划进行了分组讨论,就各专业培养目标和要求、人才培养方案的结构和课程设置、专业课程导向、教学体制改革、实训基地建设和学生评价体系等方面提出了许多富有建设

性的指导意见。据悉,专业联盟成立的主要目的就是指导我省各中职学校专业建设、产教融合、教师培训、技能大赛、课题研究等更好地适应现代职业教育体系建设要求,进一步提高人才培养质量,更好地为我省经济社会发展服务。

玩出新花样 创造大梦想

——桓台县马桥镇陈庄小学创客教育引进学校侧记

本报记者 陈伟
通讯员 岳可华 胡志强
何晓明

“哇!这个打印机打出的哨子竟然能吹响!”、“看似普通的纸盒会发光”、“这繁琐的龙舟是同学们自己制作的”……在桓台县马桥镇陈庄小学的“创意空间”,一拨又一拨的学生看着一件件新奇的创意产品,连连发出赞叹。如今,陈庄小学的孩子把一个构思新奇、匠心独特的创意变成一个产品,或是环保实用的小制作,或是可重复使用的电子传感器,或是别具匠心的卡通玩偶……玩出创意,玩出新花样。这是陈庄小学“创客教育”进课堂,培养学生的创新与实践能力的缩影。

据悉,创客一词来源于英文单词“Maker”,是指热爱分享

和动手,敢于将自己独到的想法在现实中制作出来。今年以来,陈庄小学开设了“创客校园”主题教育活动,引入北京景山学校教师吴俊杰开发的“创客驾照”C本课程,该课程主要领域是电子与程序,所涉及的是非编程的电子电路。该校在三至五年级的学生中普及创客教育。

“我们首先开设的课程叫《发光的砖》,就是用一个个纸盒折成砖的样式,安装上LED灯,再相互连接在一起,拼接成任意形状。这是学生们自己创意搭建的城堡。”顺着该校校长王丕文手指的方向,记者看到了用一个个纸盒堆砌成的城堡,除了连接上LED灯外,学生们还通过想像画上了乡间的小屋、热带的椰树,卡通世界的动画人物等。据了解,单就该《发光的砖》而言,学生

们既可以学习把单一的纸盒组装成独具个性的任意形状,又能学习通过无线电子电路等赋予该图形特殊的功能。“我觉得很好玩,以后我会好好研究,搭建更多自己喜欢的形状。”该校学生郭雨桐对该课程充满憧憬。

为更好地开设该课程,陈庄小学组建了专门的创客团队,派培训老师赴北京专门学习,并利用课外活动及少年宫活动时间,定期对学生进行专门的训练。其主要目的就是利用各种传感器,结合各种构件,如金属构件、塑料构件等,让学生产生兴趣,对其进行创新思维、创新实践、能力拓展等方面的培养。“孩子在家里不再玩游戏了,而是画图纸、查资料、鼓捣小物件,校园创客微信群、QQ交流群也十分热闹,让我们做家长的也感受

到了浓浓的校园创客味道。”郭雨桐的家长说。

如今,“创客”成了陈庄小学的热词,学校里到处充盈着探索与创新的气氛。学生们在体验完创客空间后,纷纷表示既开阔了眼界,又增长了知识,有的学生更是给自己立下了要当发明家、工程师之类的奋斗目标。“玩,是儿童的天性。让孩子们在玩得精彩的同时,学有所得,保护好孩子的好奇心、想像力和创造力,是我们开设创客教育的意义所在。”王丕文告诉记者,今后学校将继续开拓创客教育的课程体系,举办校园“创客节”,建立创客教育联盟,加强创客教育教师队伍建设,加强创客基地建设,建立内容多样的创客空间等,让更多的孩子接触到创新教育,从而更加敢想,敢玩,敢创,让学生们的一个个奇思妙想变成现实。

沂源县张家坡中心学校: 开展教师宣誓活动

为加强师德建设,近日,张家坡中心学校组织教师进行宣誓活动。全体教职工面对庄严的国旗,齐声宣读“教师誓词”。宣誓铿锵有力,回声嘹亮,代表了全体教师对教育的忠诚,对社会、对家长、对学生的郑重承诺。宣誓增强了教师们的使命感。(王均升 秦如心)

张店区铝城一小: 欢聚一堂 共庆老人节

九九重阳节之际,铝城一小离退休教师欢聚一堂,共同庆祝第27个老人节。旨在弘扬中华民族敬老、爱老的传统美德。据悉,该校一直以来都非常关心重视老教师的退休生活,逢年过节都去走访慰问,表达对他们的敬意和关怀,营造了全社会关注老年人的良好氛围。(王艳芬)

桓台县侯庄中学: 语文组 创新读书笔记

本学期,侯庄中学对学生的读书笔记进行了创新:剪贴园地、随堂写作,每周记。剪贴园地栏目是学生将收集的精美文章等进行剪贴,并要求学生对文章内容做好批注;随堂写作栏目是教师在授课过程中随堂练笔;每周一记栏目是学生记录一周的所见所闻。(周会)

高青县青城镇教办: 三个到位 加强校园安全

新学期,青城镇教办三个到位落实校园安全工作。安全教育到位。要求各学校每月进行一次应急演练,多形式开展安全教育;隐患排查整改到位。对学校内部设施及校园周边环境存在的安全隐患全覆盖排查整治;内部管理到位。健全全员值班制和领导带班制。(李军)